

ОТЗЫВ

научного руководителя доцента протоиерея Александра Задорнова на диссертацию иерея Артемия Александровича КОВАЛЕВА на тему: «Статус православного духовенства согласно законодательству синодальной и новейшей эпох Русской Православной Церкви», представленную на соискание ученой степени кандидата богословия

Диссертация иерея А. А. Ковалева «Статус православного духовенства согласно законодательству синодальной и новейшей эпох Русской Православной Церкви» посвящена определению юридико-канонического содержания статуса православного духовенства - прав, обязанностей и ответственности, установленных для лиц, посвященных в сан в Русской Православной Церкви, выяснение основных тенденций в этом развитии и их влияние на современный статус православного духовенства в России.

Основная часть диссертации состоит из трёх глав, главы разделены на параграфы, заканчиваются отдельными выводами. Объем диссертации 193 страницы, из которых 173 страницы занимает основной текст. Библиографический список включает в себя 238 наименований. Формальные составляющие научного исследования (указание на объект, предмет, цели и задачи исследования) раскрываются во Введении диссертации.

Указанные диссертантом задачи исследования следуют из его общей задачи – определить элементы статуса клириков согласно каноническим нормам Православной Церкви, изучить содержание этих элементов, подробно определить содержание юридико-канонического статуса православного духовенства (прав, обязанностей, ответственности) на разных этапах исследуемого периода, провести сравнительный анализ правового статуса православного духовенства согласно церковно-правовым нормам и гражданскому законодательству, отметить возникающие коллизии современного канонического и правового статуса православного духовенства и перспективы развития статуса православного духовенства.

Указанные задачи решены диссертантом с разной степенью полноты, что вызвано неравномерностью распределения материала исследования – хорошо изученная в историческом отношении источниковая база исследования пока не получила консенсусную оценку в каноническом праве. Эта проблема связана не только с различием оценок канонического церковного устройства в период Российской империи, но и с разницей во взглядах на нормативность такого устройства и положения духовенства в нём. Весьма показательна в этом

отношении позиция Н. С. Суворова, представленная в работе и те дискуссии, которые велись в среде специалистов по церковному праву в предсоборный период начала XX века.

Выводы диссертации о наличии элементов особого статуса православного духовенства в общественном устройстве синодального и советского и новейшего периодов истории Русской Православной Церкви, определяемого как церковным, так и светским законодательством, актуальны сегодня для определения того ядра канонических характеристик статуса православного духовенства в современной России, которое не может быть разрушено без нарушения экклезиологических требований к клирикам.

Автор диссертации говорит о том, что в настоящее время в церковном и (отчасти) государственном законодательстве и правоприменении России присутствует «квазисословное» понимание статуса православного духовенства. Такое понимание, требующее своего определения (что и предпринято в исследовании) служит способом решения актуальных правовых коллизий, связанных со статусом клириков, но оно же является и причиной некоторых таких коллизий. Наглядным примером служит отсутствие законодательной *базы* для освобождения клириков как от срочной армейской службы, так и от мобилизации, при том, что *механизм* такого освобождения вполне работоспособен и опирается именно на понимание тех особенностей положения духовенства, которые вытекают из его «квазисословного» статуса.

Как верно отмечает автор, «В дальнейшем можно прогнозировать эволюцию привилегий и статуса клириков, исходя из интересов государства и развития канонических норм» (с. 172).

Диссертационное исследование раскрывает заявленную тему, вынесенные диссертантом на защиту тезисы находят аргументированное подтверждение в ходе работы.

В итоговой версии диссертации соискателем учтены замечания, озвученные во время предзащиты работы. Диссертант находился в процессе работы в постоянном контакте с научным руководителем. По формальным признакам (соответствие содержания теме работы, её объём и библиографическая часть) работа соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям в Московской духовной академии.

Выводы:

Диссертация иерея А. А. Ковалева «Статус православного духовенства согласно законодательству синодальной и новейшей эпох Русской Православной Церкви» представляет собою завершённую научно-

исследовательскую работу, выполненную автором самостоятельно, квалифицированно и на уровне, соответствующем требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям.

Автор диссертации иерей Артемий Александрович Ковалев заслуживает присуждения ему учёной степени кандидата богословия.

10 июля 2023 года

Заведующий кафедрой церковно-практических дисциплин
РО-ДОО ВО «Московская духовная Русской Православной Церкви»,
кандидат богословия



доцент протоиерей Александр Задорнов

Собственноручную подпись доцента протоиерея Александра Задорнова удостоверяю



Начальник Отдела кадров РО-ДОО ВО «Московская духовная академия Русской Православной Церкви» Зенина Л. Л.